RADIALIS ATOMLESU VENTILATOROK
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Allo- és forgorész illesztése: tompén illesztett

+ Legegyszerlibb megoldas

- Problemak: a res nem korszimmetrikus:
o az elek nem esnek a tengelyre merdleges sikba
o a kor alaku élek eltéernek a pontos kortdl



Radialis rés
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+ aradialis résben kialakulé bearamlas nagy impulzusu légsugara
frissiti a hatarréteget

+ a tengely axialis iranyu hdtagulasa nem valtoztatja meg a rés
szabad keresztmetszetet

- elkészitése a tompa illesztésnél nagyobb pontossagot igényel



Axialis + radialis rés
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Ha az axialis hétagulas minimalis, a beomiési
lekerekités részben vagy egészben a
szivokupon lehet.

T + Hatarréteg frissitd hatas.
\J




ElO- és hatlap:
 Parhuzamos
« Kupos eldlap (novekvo sugar miatti lassulas ellen)

Csigahaz:
* Rendszerint v~1/r (parhuzamos el6- és hatlap)
« Kozelités: v ~1/r (surl. mentes pot. aramlas)

Vagyis: aramvonalak logaritmikus spiral alakuak.
Csigahaz konturja ehhez illeszkedjen.

De: ez csak kozelitées, az optimalis alak eltér.
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Nyelvet beviszik a kilépo
Csigahaz keresztmetszetbe:

+ Szandékos levalas, diffuzorhatas
- Fokozott zajkeltés



A jarokerék-lapatozas jellegzetességei

Abszolut: Relativ:
* Instacionarius * Stacionarius
» Orvénymentes (Thomsont.) < Orvényes

BelépO sebesseg rendszerint perduletmentes
(kivétel: pl. elotereld).

Meridian (radialis) sebesseg a kontinuitasbal:
Oy = D1 7 "Dy7vy, = Dy 7r 2Dy vy,



A jarokerék-lapatozas jellegzetességei

Vegtelen sok, vegtelen vekony lapat:
aramvonalak parhuzamosak a lapattal.
Veges ~: nem parhuzamos.

lvelt kdzépvonal a nyomaskulonbséghez.
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A lapatozas tipusai

Eltéritési szog
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Hogyan dontheto el szemrevételezéssel, milyen
lapatozasrol van szo?
* Radialis: a hazba benezve a kilepo elek alapjan
* Elorehajlo:

e kisebb hurhossz

* jelent0sen nagyobb lapatszam

» az elb- és hatlap parhuzamos
* koriv-lemezlapat

Megnevezes Hatrahajlo lapatozasu Elorehajlo lapatozasa
jardkerek jardkerek

Atméréviszony D,/ D, |1.3-1.8 1.1-1.3

Lapatszam N 6-12 25 - 48

Lapatszélesség b,/ b, 1.0-1.5 1.0
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A lapattervezeés fejlodésének Iépései

A/ Alaptervezes

B/ + Tapasztalati korrekciok

C/  Szingularitasok modszere

D/ + Asur
E/ Jelen

odas hatasanak figyelembe vétele

egi gyakorlat: CFD alapu tervezes
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-8.40e4+0:

-1.32e4+0: l
X

-1.80e+0:

Contours of Static Pressure (pascal) (Time=1.5000e-01)
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AXIALIS ATOMLESU VENTILATOROK



Konstrukciok

* Lemezlapatos — Profilos lapatos
 Terel6 nelkuli — EIG- vagy utoterel6s

* Orrkuppal (forgo vagy allo) — Orrkup néelkul

» Légressel — legres néelkul
» Kozvetlen — kozvetett hajtasu
* Diffuzor nélkul — agydiffuzorral és / vagy kulsé

diffuzorral
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ElGterelGs elrendezés diffuzor nélkul, agydiffuzorral, kulsé
diffuzorral és agydiffuzor nélkul, kuls6- és agydiffuzorral.



Lemezlapatos jarokerek
orrkuppal es orrkup nelkul,
kozvetlen hajtas, utoterelo
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Allithato szogi profilos
lapatozasu jarokerek




ipari ventilator



Kozvetlen hajtasu utoterelos felaxialis ventilator,
egy- és tobbfokozatu




zvetlen hajtasu szélcsatorna-ventilator
agydiffuzorral



Axialis ventilatorok ossznyomas-novekedese

APgig = P(Vzuuz _Vluul)
=1, U = Uy

ApC')id — IOU(VZU — Vi, ) = IOUAVU
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Jarokerek lapatracs Utotereld lapatracs
lassito: w, < w; lassitd: c; < c,
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ElGtereld lapatracs
gyorsito: ¢, > ¢,
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Reakciofok: 7= Apg, / Ap;
Utoterelbs elrendezésre

7= (Apstjérékerék + ADPst utsterels )/ ADst ssszes

f<1

Elbterelds elrendezésre

U= (Apstjérékerék - APt eisterels )/ APst ssszes
T>1
De: w,, nagyobb — adott u-val nagyobb Ap



Vesztesegforrasok:

Jarokerék surlddasi vesztesége: elsbsorban a szivott lapatoldal
lassulbé szakaszan, a hatarretegben.

Tobbnyire 5% alatt




Jarokerék suarlodasi vesztesege (profilveszteseg)

Apdid — IOU(VZU — V1u ) = IOUAVU e Pt
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Szekunder veszteség

Klasszikus szemlélet:
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Kompresszor-lapatracsban a gyidirtifal
koézelében kimért szekunder 6rvény
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Profilos lapatozasnal

c., =0.018 ¢c?

lvelt lemezlapatozasnal
c.., =0.025¢?

C.m-Nez hozzaadva

Korszeriibb szemlélet: a teljes aramlas 3D, a ,,szekunder aramlasok”

nincsenek elkiilonitve.



Gydriiellenallas: agy+burkolat palastjan surlédas.
Tapasztalati, konstans tenyezok.

Profilos lapatozasnal

A 'F

pgy = 002 0.95 |
APsig
lvelt |
lemezlapatozasnal |
A 0.75:

Pyy =0.03 g
Apdid 0.7 K

Jarokerék-lapatcsatorna mogotti szamitott
O0ssznyomasveszteség-tényezo6 eloszlas



Résveszteség: kb. 1 % lapatmagassagnyi légrés veszteségét a
szekunder és a gydrlveszteseg mar tartalmazza, a tovabbi:

APgiq

1.003

W _yg %—0.01

(s: réesmeret, h: lapatmagassag)
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Jardkerék lapatcsatornaja mogotti szekunder aramlas vektordiagramja (LDA és CFD)



EIG- és utotereld racs vesztesége: rel. seb. kisebb mint a jarokeréken,
igy a veszteség is kisebb, kb. 3%

c, =0.016 Surlédasi
C., =0.018 ¢ Szekunder

Forgasi veszteseg: csak tereldlapat nelkuliben, vagy ha nem a tervezesi pontban
dolgozik. Erint6iranyu seb. komp. négyzetébdl, kb. 10%.

Elkerulése pl. 2 szembeforgo jk., nagy Aps, de draga és komplikalt.

Diffuzorveszteseqg:
Csébe: lapatgyirl és a cs6keresztmetszet eltér, diffuzor vagy Borda-Carnot
Szabadba: kilépési veszteség, diffuzor a sebesseégcsokkentésre

Veszteségek 0sszegzése (profilos lapat; szekunder-, gylrd-, résveszteseq):
A0 W 1 Com +C

ocom

Ap(‘jid i um Sin (IBoom +5) Cfm

sz 10,02 + 2.5(% _ 0.01j



